

КОЛОДЕЦА И СКАНАНСКАЯ

И ПРАВАДА

Принося пользу стране

Итоги деятельности Сената подвел спикер палаты Касым-Жомарт Токаев на завершающем в нынешнем году пленарном заседании. Кроме того, депутатами был принят пакет законов, по которым страна будет жить уже в следующем году.

Палата приняла поправки в конституционные законы по вопросам административно-территориального устройства республики. Документ разработан во исполнение указа Президента, согласно которому Шымкент получил статус города республиканского значения, а Южно-Казахстанская область переименована в Туркестанскую, и ее административный центр перенесен из Шымкента в Туркестан.

Также депутаты приняли в двух чтениях поправки по вопросам административно-территориального устройства Республики Казахстан и противодействия теневой экономике. Поправками предусматривается передача Службы экономических исследований (СЭР) из Комитета государственных доходов в Комитет по финансовому мониторингу Министерства финансов. Между тем в ходе обсуждения сенатор Дарига Назарбаева сочла, что этот переход может спровоцировать конфликт интересов в Минфине, так как, согласно последнему отчету Всемирного банка, самые коррумпированные госорганы – это налоговая и таможенная службы.

Также, по ее словам, вопросами коррупционных преступлений в структуре Минфина должен заниматься Комитет по финансовому мониторингу.

– О работе финмониторинга мы в последние годы не знаем и не слышим. Не считаете ли Вы, что все-таки СЭР должна быть независима от Минфина и других министерств? – спросила сенатор, обращаясь к министру нацэкономики Тимуру Сулейменову.

Как рассказал министр, вопросы, связанные с налогообложением и взаимодействием бизнеса и государства, традиционно во всех странах являются острыми и чаще всего именно там происходят коррупционные преступления. По его мнению, СЭР в структуре Минфина работать будет проще.

– Я думаю, здесь есть синергия. Мы большую работу делаем в части упрощения взаимодействия между ведомствами Правительства. Тем не менее когда вертикаль подчинена одному министерству, в том числе когда есть доступ к базам данных, возможность обмена информацией, это помогает работать более эффективно, – считает Тимур Сулейменов.

После обстоятельной дискуссии и ряда критических замечаний Сенат принял в двух чтениях также поправки по вопросам усиления защиты права собственности, арбитража, оптимизации судебной нагрузки и дальнейшей гуманизации уголовного законодательства. Законом, в частности, устанавливаются нормы, предусматривающие обеспечение имущественных прав сторон по договорам банковских займов.

Сенат также ратифицировал казахстанско-хорватское межправительственное Соглашение об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доход и протокол к нему, а также Соглашение между правительствами Казахстана и КНР об освобождении от налогообложения отдельных видов дохода Китайско-казахстанского фонда сотрудничества производственных мощностей, осуществляющего прямые инвестиции в нашу страну.

В ходе заседания сенаторы обратились с депутатскими запросами в адрес Правительства. В частности, запрос сенатора Дариги Назарбаевой касается передачи несвойственных государству функций в конкурентную среду и саморегулируемым организациям. Парламентарий Сарсенбай Енсеменов высказал обеспокоенность в связи с расследованием массовой гибели рыбы в реке Урал на территории Атырауской области.

Завершая заседание, Касым-Жомарт Токаев подвел итоги работы Сената в 2018 году. Председатель палаты напомнил, что уходящий год был ознаменован важными событиями в общественно-политической жизни страны. Центральное место в работе депутатского корпуса заняла реализация беспрецедентных социальных инициатив Президента, направленных на повышение качества жизни населения.

Спикер Сената в числе важнейших событий 2018 года назвал деятельность Казахстана в составе Совета Безопасности ООН, 20-летний юбилей столицы, подписание Конвенции о правовом статусе Каспийского моря, начало работы Международного финансового центра «Астана», VI съезд лидеров мировых и традиционных религий, а также изменения в административно-территориальном устройстве страны.

В выступлении было отмечено значение статьи Главы государства «Семь граней Великой степи».

– Этот труд, обращенный к нашим истокам, раскрывает значение национальной истории, ее место в глобальном историческом процессе и вклад наших предков в мировую цивилизацию, – считает председатель Сената.

В течение года депутатский корпус осуществлял масштабную работу по законодательному обеспечению реформ, инициированных Главой государства. За год Парламент принял 80 законов, порядка 30 принятых законов направлено на исполнение поручений Президента. Как отметил Касым-Жомарт Токаев, большинство документов сенаторы всесторонне и детально рассмотрели за очень короткий срок и внесли множество важных поправок.

Депутаты Сената направили в Правительство более 100 депутатских запросов. Эффективной формой контроля со стороны законодательной ветви власти, по мнению спикера Сената, стали парламентские слушания, по результатам которых были выработаны конкретные рекомендации исполнительным органам. Что касается международной деятельности палаты, то она была направлена на продвижение внешнеполитических инициатив нашей страны.

Говоря о планах на 2019 год, Касым-Жомарт Токаев заявил, что ожидается поступление пакета важных законопроектов, направленных на исполнение поручений Президента. Как подчеркнул председатель Сената, динамика законотворческой работы только возрастет. По его словам, в начале нового года Парламенту предстоит работа над более чем 50 законопроектами, 10 из которых уже находятся в Сенате.

Касым-Жомарт Токаев призвал депутатов активно поддержать законодательные меры, направленные на поддержку объявленного Главой государства Года молодежи. По его словам, предполагается осуществить ряд важных мероприятий, направленных на то, чтобы сделать востребованным образование, обеспечить занятость, сформировать комфортную социальную среду и повысить культурный и духовный уровень молодежи.

Автор: Лаура Тусупбекова, 28 Декабря 2018